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ISPANIJOS KOMUNISTŲ 

ŽIAURUMAI.

Pereitą savaitę katalikų dien­
raštis “L’Avvenive d’Italia” i-1 
¿einąs Romoje, paskelbė visus ko- 
uranistų žiaurumus papildytus I- 
spanijoje.

Sulig to paskelbimo, kunigų ir 
vienuolių (moterų ir vyrų) yra 
nužudyta 15.272, tarp kurių yra 
10 vyskupų Almerijos, Guadikso, 
Jaeno, Leridos, Cuenkos, Siguen- 
zos, Ciudad Real, Segorbes, Bar- 
bastros ir Tarragonos.

Taip pat buvo sudeginta ir a- 
piplėšta 18.987 bažnyčių, vienuo­
lynų ir religingų mokyklų.
VOKIETIJA PRIPAŽINO ITA­

LIJOS IMPERIJĄ

Italijos užsienio reikalų minis- 
teris grafas Ciano, kuris diplo­
matiniais reikalais lankosi Vokie 
tijoje, šiomis dienomis po įvai­
rių konferencijų išgavo iš Vokie­
tijos vyriausybės pripažinimą E- 
tiopijos prijungimą prie Italijos.

Oficialiame komunikate vie­
šai buvo paskelbta kad “Reich’ 
o vyriausybė formalei pripažys- 
ta Italijos imperiją Etiopijoj”.
DIDELIS ŽĖMĖS DREBĖJIMAS 

ITALIJOJ

Sekmadienį ir pirmadienį pasi­
juto didelis žemės drebėjimks 
Italijos šitaiurėje.

Daugiausia nukentėjo Vitto­
rio Veneto miestelis; ten beveik 
visi namai liko sugriauti, pnskai-. 
tant nuostuolius į 5.000.000 lirų. 
Taip pat sugriauta namų Cor- 
negliano ir Caneva de Sacile. Už-| 
muštų skaičius siekia dvidešim-1 
ties o sužeistų — trisdešimties. '

Kita drebėjimo pasakinė tai 
nuslinkimas didelio žemės sluo- 
gsnio kur.s įkrito į Santa Croce | 
ežerą: pasipylęs vanduo apsėmė; 
eiriamtį nuo V. Veneto Į Austrijos ¡ 
pasienį kelią.

Šimtai žmonių likę be pasto­
gės — laikinai prisiglaudė pala­
pinėse; dar daugiau turi kentėti j 
nes siaučia didelis lietus ir šal­
tis.

Apskaičiuojama kad materia­
liniai nuostuoliai padaryti toje a- 
pylinkėje siekia dvidešimties mi­
lijonų lirų.

Mussolini dekretu, tapo sutver­
tas nukentéjusiems pagelbeti fon l 
das; taip pat išsiųsti valdininkai 
į sunaikintą apylinkę organizuoti 
šelpimą.

ROSARIJOS mieste, tapo su­
sektas papirosų kontrabandas. 
Suimti trys asmenys.

CORRIENTES mieste, Dia de 
la Raza proga, inauguravosi gy­
vulininkystės paroda.

SAVAITĖS POLITIKOS APŽVALGA
PASAULIS SUSIRŪPINO KOVOTI SU KOMUNIZMU. — 
SOVIETU BALSO DEL NESIMAIŠYMO I ISPANIJOS REI­

KALUS NIEKAS NEKLAUSO. — BELGIJA PASKELBĖ 
NEITRALITETĄ.

NEITRALITETO KOMISIJA NEPATENKINO SOVIETŲ 
RUSIJOS. — ITALIJA SUSITARĖ SU VOKIETIJA.
KOMUNIZMO pavojus pasauliui kaskartą darosi ryške­

snis. Jis kaip koki epidemija užkrečia visuomenę ir prasiver­
žia į politiką. Šitą komunizmo pavojų ,kuris ateina griauti 
krikščioniškosios civilizacijos, pradėjo suprasti ne tik fašisti­
nės valstybės, bet jau daug ir kitų. Ispanijos kruvinieji įvykiai 
privertė susimąstyti visus.

Štai šiomis dienomis Paragvajus išleido įstatymą prieš ko 
munizmą. Argentinos Kongresan ineštas įstatymo projektas 
kovai su komunizmu, kuris netrukus bus svarstomas. Bet svar­
biausia kova organizuojama Katalikų Bažnyčios. ŠVENTOJO 
SOSTO Nepaprastųjų Reikalų Komisija yra suprojektavusi 
pasaulinę organizaciją kovai su komunizmu, kurioj galės daly 
vauti ne tik katalikai, bet ir protestantai. Pagrindą šitai orga­
nizacijai sudarys jau daug kur veikiantieji komitetai „UŽ 
DIEVĄ”.

Turi būti aišku visiems, kad komunizmo pavojus gali bū­
ti nugalėtas tiktai bendrai kovojant valdžiai ir visuomenei.

SOVIETŲ Atstovas Londone, žydas Kahan, pakartojo sa­
vo notą del nesikyšimo į Ispanijos reikalus ir reikalavo sku­
biai sušaukti Komisijos posėdį.' Šis Sovietų balsas nerado pri­
tarimo Anglų politiniuose sluogsniuose. Pasirodo, kad visi iš­
keltieji fašistinių kraštų kaltinimai liečia ankstyvesnį laiką, 
kada dar nebuvo sudaryta neitraliteto komisija. Tuo tarpu a- 
teina naujų žinių, kad Sovietai pastaruoju laiku yra įvežę a- 
municijos padėti Madrido valdžiai. Norvegijos valdžia oficia­
liai paskelbė, kad vienas norvegų privatinis laivas buvo prik­
rautas amunicijos Sovietų uoste ir išplaukė į Ispaniją. Taip 
pat Oviedo gynėjai šiomis dienomis patvirtino, kad guberni- 
stai .priversti pasitraukti, paliko daug šautuvų, ant kurių bu­
vo rusiški parašai su 1936 m. skaitline.

Sovietai ne tik ginklais, bet ir patarimais nuolatos pade­
da Madrido valdžiai. Sovietų ambasadorius Madride žydas 
Rozenberg yra pirmasai patarėjas. Jis yra pareiškęs, kad dide 
lę klaidą esą padarę gubernistai iškarto, kada dar jo nebuvo, 
kad jie neišžūdę visų aristokratų, kunigų ir kitų katalikiškų 
veikėjų. Užtat dabar tokios žudynės eina visame gubernistų 
vaidamame plote, o ypač Madride .kuriame naktinis medžio­
jami įtariamieji ir auštant sušaudomi.

BELGIJOS karaliaus Leopoldo III kalba, kuria jis parei­
škė visiška Belgijos neitralitetą sukėlė daug komentarų pasau­
lio politikoj. Iki šiolei Belgija buvo susiryšusi militarinėmis 
sąjungomis su Prancūzija ir Anglija, kurios turėjo saugoti 
krašto neliečiamybę. Bet šitoks susiryšimas nebuvo naudingas 
Belgijai, kadangi lengvai ją galėjo įtraukti į karą. Dabar 
Belgija paskelbė griežtą, neitralitetą, kuriuo ji saugos pati sa 
vo sienas ir nesikyš į kitų reikalus.

Belgijoj gis neitraliteto paskelbimas buvo visų politinių 
partijų palankiai sutiktas. Užsieniuose visaip kalbama. Aiš­
ku, kad Prancūzijai ir Anglijai, o ypač Sovietams nepatiko. 
Vokietijoj ir Italijój pranešimas sutiktas labai palankiai.

Belgijos neitraliteto politika turi ne tik apsigynimo pra­
smės, bet ir vidaus politinės reikšmės. Tai yra flamandų poli­
tikos laimėjimas, kurie senai prieštaravo prancūzų - belgų blo­
kui. Be to, belgams labai nepatiko Prancūzų - Sovietų paktas.“ 
Taigi šį Belgų žygį reikia laikyti pasvyrimu į Europos fašis­
tinį frontą.

SOVIETŲ RUSIJAI užsispirus buvo sušaukta Neitralite­
to Komisija, kuri svarstė patiektuosius skundus. Sovietai rei­
kalavo ne tiek skundų ištyrimo, kiek tučtuojau pritaikinimo 
blokados Portugalijos uostams. Nerasdami pritarimo Sovietai 
mėgino išeiti iš Komisijos. Tačiau ne tik Vokiečiai su Italais, 
bet ir Anglai įrodė, kad Sovietai nesykį jau yra sulaužę nei­
traliteto sutartį pristatynėdami ginklus Madrido Vyriausy­
bei. Pagaliau visi įsitikino, kad žydas muša, žydas rėkia. Ne­
tikima taip pat, kad Sovietai pradėtų atvirai gabenti karo me­
džiagą į Ispaniją. Toks žygis galėtų iššaukti karišką susidūri­
mą su Vokietija bei Italija ,o žinoma, kad Rusai labiausiai bi­
jo karo. —

ITALUOS UŽSIENIU REIKALŲ MINISTERIS CIANO 
lankėsi Berlyne ir Dučės vardu tarėsi su Fiireriu. Šita pasita­
rimą iššaukė Italijos ir Vokietijos nepasitenkinimas didžiųjų 
Europos valstybių politika: pirmoji negalėjo dovanoti Tautu 
Sąjungai už sankcijas ir iki šiolei laikymą Etiopijos delegatų, 
o antroji už Prancūzų - Rusų paktą.

Tarp Italijos ir Vokietijos įvyko susitarimas šiais klausi-

Oviedo jau tikrai nacionalistu rankose
Po beveik trijų mėnesių sun­

kaus. gynimosi,. Gen.. Aranda 
su savo liku.-iaois kareiviais ta­
po išliuos. - cas nuo marksistų ap- 
supim<

Po keturių dienų smarkių ir 
neperstojamų mūšių per lietų ir 
tirštą miglą, komendantas Mar­
tynas Alonso, Galicijos kolonos 
vadas, kuris gelbėjo Oviedo, jé- 
jo į šį miestą. Jame, susiti­
kęs su narsių gynėjų vadu, šir 
dingai apsikabino.

šis vadų ir kariuomenių suėi- 
mas užbaigia kovą ėjusią tris mė­
nesius tarp Gen. Arandos su 3000 
marksistų.. Per tą Paiką miestas 
kasdien buvo bombarduojamas 
virš dviem tūkstančiais granatų 
žemės pabūklais, gi gubernistu

aeroplanai numesdavo revoliuci- 
jonierių plozicijosna virš 3.000 

bombų.
Materialiniai nuostuoliai pada­

ryti artistiniuose miesto pamink­
luose neapskaitomi, o tikrasis au­
kų skaičius dar nežinomas, bet 
tarp miesto gynėjų liko virš 2.000 
mirusių ir sužeistų .

Didžiausia dalis karininkų li­
ko užmušti kovos lauke arba per 
bombardavimus.

Iš kitos pusės, miesto gyvento­
jai -kandžiai nukentėjo o pasku­
tiniu laiku jau net ir maisto trū­
kumas buvo gyvai jaučiamas.

Neužilgo po įėjimo į miestą 
Galicijos kolonos, pribuvo ketu- 
riasdešimts sunkvežimių prikra­
uti maisto, kuris bus išdalintas 
gyventojams. . -*

Azaña pabėgo Barcelonon
Ispanijos prezidentas Manue-igsnis perkėlimo dabartinės cen- 

lis Azana kartu su keturiais mi-1 ttfallinės valdžios į Barcelona nes 
nistervads, Teisingumo, Darbo ir • tolimesnis buvimas sostinėje, 
du be portfelių, apleido Madri- Madride, gręsiant nacionalistų 
dą ir nuvažiavo Barcelonon. I puolimui pasidarė labai pavojin-

Sakoma kad tai pirmutinis žin-Į gas.

RADIO SEVILLA PRANEŠIMĄS
Pirmadienį, Radio Sevilla pra- i 

nešė sekančiai:
“Vakar dideliu džiaugsmu ir 

entuziazmiškais šūkiais sutikti, 
įėjo Oviedan Galicijos kolonos 
kariai. Arandai buvo įteikti ge­
nerolo galonai ir Asturijos ko­
mendantu pareigų paskyrimas.

“Gen. Mola pasakė karštą pra 
kalbą kurios metu išsitarė: “Prieš 
mėnesį išgelbėjome Alcazarą: da 
bar išlaisvinome Oviedą. Aš jums 
tvirtinu kad už kelių dienų įeisi­
me Madridan”.

“Asturijose pradėta švarinti 
kraštas nuo marksistinio bėgan­
čio elemento.

“Centraliniame fronte, po Ille- 
, seas užėmimo, nacionalistai ge- 
i riau įsitaisė ir įsitvirtino savose 
i pozicijose. Tarp svarbaus karo

grobio, čia randasi paimta 10 ka- 
nuolių 75 mm. ir astuonios kito 
kalibro. Tos pozicijos užėmimo 
laike vieniai marksistų kolona pra­
dėjo kontrpuolimą. Nacionalistai 
daleido priešams įeiti į savo lini­
jas ir. tada pradėjo smarkų kon­
trataką. Raudonieji liko visiš­

kai sumušti ir pabėgo palikda*- 
mi 400 užmuštų ir daug sužeistų. 
Du didesni ir vienas iš mažesnių 
gubernistų aeroplanų buvo nu­
mušti žemėn.

“Sierros ir Soria apylinkėse į- 
vyko maži susišaudimai.

“Padaryta rinkliava tarp vo­
kiečių darbininkų davė 2.000.000 
pelno kurie bus sunaudoti šiltų 
rūbų pirkimu ir bus įteikti ispa­
nų nhlcionalistams.

JEI JUMS REIKIA PINIGŲ PASIŲSTI I LIETUVĄ AR­
BA LAIVOKARTĘ, KREIPKITĖS I “ŠVYTURIO” ADMINI­
STRACIJA. GAUSITE GERIAUSI PATARIMĄ.

mais: 1. Draugiškai bendradarbiauti, kad Europa išgelbėti 
nuo katastrofos; 2. Tartis su Anglija ir Prancūzija del Lokar- 
no pakto, kuris turi būti naujai pagrįstas. Sovietų Rusijos pa­
sitarime neprileisti; 3. Įspėti Rusiją del kyšimosi į Ispanijos 
reikalus ir reikale pastoti kelią; 4. palaikyti opoziciją prieš 
dabartinę Tautų Sąjungos sistemą, kuria einant sudaromi val­
stybių blokai ir taikomos represijos; 5. bendradarbiauti Du­
nojaus srityse; 6. Vokietijai palaikyti Austrijos nepriklauso­
mybę ir Italijai atsisakyti nuo Habšburgų palaikymo; 7. su­
stiprinti abiejų kraštų prekybą; 8. pripažinti Etiopijos impe­
riją Italijai; 9. pripažinti Ispanijos nacionalistų valdžią; 10. 
kovoti su Rusijos komunizmu.

Į šią Italų - Vokiečių sutartį manoma įtraukti Belgiją ir 
Lenkiją.
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IŠ KUR NEGERUMAI KOLONIJOJ
Tiek jau prikalbėta ir prirašyta apie kolonijos negeru­

mus, kad tuščia būtų bekelti juos aikštėn, nežiūrint kad kas- 
kartą vis naujų atsiranda. Tenka tiktai pastebėti, kad negeru­
mai yra pasiekę aukščiausio laipsnio. Eina protestai, skundai, 
notos, provokacijos. . . Eina iš susiskaldžiusios visuomenės, 
eina iš diplomatinių sferų, eina ir iš provokatorių. . . Užside­
gė aistros vienų kovoj už idėjas ,kitų ,už garbę ir ambicijas, 
dar kitų už pamestą valdišką plutą ir pagaliau paskutiniųjų, 
del noro būti pirmaisiais.

Plačiai paleistas gandas, kuris net Lietuvą yra pasiekęs, 
kad visų negerumų pas mus priežastis esanti keli kolonijos 
vadai - vaidai. Pati gi kolonija esanti pasyvi ir, anaiptol, nep­
ritarianti savųjų vadų užgaidoms. Bet šito gando beprasmišką 
vertę yra parodžiusi netolimos praeities tikruma: pakanka pri 
siminti rugsėjo Tautos Šventės proga dvejų idealoginiai prie­
šingų susirinkimų rezoliucijas, kurių priėmime iš vienos pu­
sės dalyvavo organizuotas tautiškai - katalikiškas elementas, 
o iš antros, nors palaidus, bet mažiau ar daugiau solidarus 
marksistiniai akcijai. Šitų dvejų frontų rezoliucijose charakte­
ringa tai, kad įtraukiamas trečiasai asmuo - Pasiuntinybė.

Kolonijos tarpusavė idealoginė kova suprantama ir pa­
teisinama. Rietenos, nors blogas daiktas, bet į jas reikia žiū­
rėti kaip į pereinamą reiškinį. Blogiausia kolonijoj ne ši kova 
ir rietonos, bet Pasiuntinybės įmaišymas, arba teisingiau sa­
kant, jos pačios įsimaišymas į šį sūkurį. Mes patys nekartą e- 
same palietę Pasiuntinybės autoritetą, bet tai darėm, anaip­
tol, ne tikslu jį žeminti, o tiktai kritikuoti tą ar kitą jos veiks­
mą, kuris liečia kolonijos reikalaus. Dažnai išeidavo kritika 
aštri, nes Pasiuntinybės veiksmai mūsų idealogijos lauke taip 
pat nebūdavo švelnūs.

Mes nesame Pasiuntinybės izoliavimo nuo kolonijos Šali­
ninkai ir jos bendradarbiavimą vertiname. Mums tiktai svar­
bu, kad mūsų tautiškai katališkasai veikimas nei oficialiu, nei 
kitokiu būdų nebūtų silpninamas. Pasiuntinybės bendradarbi­
avimo malonės nepavydim ir kitoms grupėms, nors mums ir 
keistai atrodo. Tokią ryškią keistenybę matėm jos dalyvavime 
„Jose Verdi” mitinge, kuris turėjo bendradarbiavimo koloni­
joj mes turim šiandie didesnį susiskaldymą, negu ankščiau bu 

-,vo.
Pasiuntinybė per savo šališkumą giliai įsiklampino į ne­

santaiką su kolonija. Ilgai ją blogai minės katalikiškosios or­
ganizacijos už Lietuvių Namų privedimą prie bankroto ir už 
jų turto negrąžinimą, už visokias pinigines sankcijas, kurio­
mis buvo trukdomas veikimas, pasiliekant iki šiolei neuž'gy- 
dytom vargoninko ir vieno mokytojo žaizdom. Politika su 
DULR pinigais ir toliau varoma. Nuo vienų nutraukiama neva 
taupymui, o kitiems atiduodamai neva reikalui, o ištikrųjų eina 
politikavimas.

Paskutinieji reiškiniai rodo, kad Pasiuntinybė yra pasiry­
žusi giliau brįsti į nesantaikos balą. Ji surado atpirkimo ožį- 
Matą Šalčių, kuriam įdavė į rankas laikraštį, kad šis imtųsi 
atstatyti Pasiuntinybės autoritetą nežiūrėdamas naujo koloni 
jos skaldymo grieko. Tą laikraštį mes vertinom iš pirmo pa­
sirodymo ir dabar galim patvirtinti, kad visai neapsirikom. 
Senai mums pažįstamą marksistinį frontą giria, bet apie Vil­
niaus Dieną vos vos prisimena ir neapseina be pašaipos. Po 
pirmosios marksistinės „Jose Verdi” rezoliucijos deda ir antrą 
užvardytą šmeižtų, bet katalikiškųjų organizacijų rezoliuci­
jų ir paminėt nepamini. Ir kieno tas laikraštis visuomenė iki 
šiolei nežino. Slapčia sakoma, kad DULR leidžiamas, bet atvi­
rai figūruoja tiktai „Sr. Matas Šalčius”. Mes manome, jei 
DULR jį leistų, tai nesislėptu su savo vardu ir, vargu, ar pas­
kirtų redaktorium žmogų, kurio galvoje švilpauja 45 kraštų 
vėjai, o iš krutinės veržiasi revoliucijų sukelti dūmai.

Be šito laikraščio Pasiuntinybė pasiėmė sudaryti koloni­
joj naują tautininkų sąjungą. Sumanyta - padaryta. Nors ši 
Pasiuntinybės intriga mūsų neliečia, bet vadovaujantis tokia 
morale veikimo taktikoje, kas gali būti tikras, kad ryt poryt, 
nebus pašaukti Pasiuntinyben kurios nors katalikiškos organi 
zacijos keli nariai ir iš jų bus mėginama sudaryti nauja Val­
dyba ir rašomi nauji protestai ?

Štai iš kur negerumai kolonijoje. Ne pačioje kolonijoje, 
bet jos santykiuose su Pasiuntinybė. Ar tie santykiai pagerės 
ir normaliais pasidarys, tai priklausys nuo pačios Pasiuntiny­
bės, kuri, kaip matėm, yra pasiėmusi iniciatyvos veikti koloni­
joje. Iš savo pusės mes jos autoritetą palaikysime, jei matysi­
me, kad ji mums padarytas skriaudas atitaiso.

LIETUVOJE
Naujas Klaipėdos Krašto Gubernatorius
Pereitą savaitę p. J. Kubilius 

tapo paskirtas naujuoju Klaipė­
dos gubernatorium p. VI. Kurkau 
sko vieton, kuris dabar eis Preky­
bos ir Pramonės Rūmų Pirminin­
ko pareigas. Iš telegramų, pra­

KAUNE NUBAUSTI LENKŲ 
ŠNIPAI

Šiomis dienomis, Lietuvos ka­
riuomenės teismas Kaune nagri­
nėjo kelių lenkų šnipų bylą. Kal­
tinamaisiais buvo patraukti Vin­
cas ir Antanas Tamoševičiaf iš 
'Alksnėnų kaimo, Punsko valsč., 
Seinų apskr., Pranė širmulytė - 
Marčiulionienė ir Vincas Ale­
knavičius, abu iš Kauno. Visi tei­
siamieji buvo pripažinti kaltais 
ir nubausti: V. ir A. •Tamoševi- 

nešusių šį įvykį, tikimasi, kad p. 
Kubilius, žinomas juristas ir žy­
mus tautininkų veikėjas, tęs p. 
Kurkausko politiką, kuris per sa­
vo valdymo laikotarpį nuramino 
Klaipėdos krašte ėjusią politinę 
vokiečių agitaciją.

čiai po 15 metų sunkiųjų darbų 
kalėjimo, pr. širmulytė - Marčiu­
lionienė — 10 metų sunkiųjų dar­
bų kalėjimo ir V. Aleknavičius 
— 6 met. sunkiųjų darbų kalėji­
mo. Tsb.
JAU 1000 LAIVŲ KLAIPĖDOS 

UOSTE
Eugsėjo mėn. pirmoje pusėje 

iš Klaipėdos uosto jau išplaukė 
1.000 — asis šiais metais laivas. 
Pereitais metais 1.000 — asis 
laivas išplaukė spalių 1 d. o 1934 

m. — tik gruodžio 14 d. Tai pa- 
lodo, kad laivą judėjimas Klai­
pėdos uoste smarkiai auga ir pats 
uostas įgauna vis didesnės reik­
šmės Baltijos jūroje. Tsb. 
KAN. SABALIAUSKO DOVA­

NA BAŽNYTINIAM
MUZIEJUI

Kan. Sabaliauskas dovanojo 
bažnytinio meno muziejui apie 
150 retų liaudies meno kūrinių. 
Gavus bi «angių eksponatų, muzie­
jus pertvarkomas. Jame įsteigia­
mas tapybos ir raižinių skyrius, 
kuris bus pavadintas kan. Saba­
liausko vardo skyriumi.

ŽIAURUS VYRAS
Neseniai Balaikų km. gyven­

tojas Vencius žiauriai sumušė sa­
vo žmoną, kuri, apie 4 dienas
pasikan k i n u s i Mariampuolės 
apskr. ligoninėje, rugsėjo 12 d. 
mirė. Venciai nesutiko, šį kartą 
Vencius savo žmoną sumušė už 
tai, kad rado valgyje pelenų. Vė­
liau paaiškėjo, kad pelenų į val­
gį pripylė Venciaus motina, ku­
ri tai padarė greičiausiai, keršy­
dama marčiai, nes sako, kad 
Venciuvienė savo marčios ne- 
apkentus. Vencius išgabentas į 
kalėjimą.

DĖL IŠDYKUSIŲ VAIKŲ VOS
nesudegė visas kaimas
Šiomis dienomis vaikai, be žai- 

zdami su ugnimi, vos nesudegino 
visus Mončiušėnų kaimo trobesius 
Subėgę keli šimtai žmonių viso­
mis jėgomis koovjo su ugnimi ir 
tik neturėjimas tinkamų prieš­
gaisrinių priemonių leido ugniai 
■sunaikinti aštuonių žmonių turtą. 
Juozo Autukausko vaikai pradžio 
j e (netyčia) padegė savo tėvo 
namus. Netrukus gaisras persime­
tė į gretimus trobesius — klojimą 
tvartą. Gaisras vis plėtėsi toliau 
ir kai po kelių valandų buvo lo­
kalizuotas, nuostoliai siekė apie 
12 tūkst. litų. Visas sudegęs, tur­
tas nebuvo apdraustas.

AVINAS VAIKUI NULAUŽĖ 
ABU RAKTIKAULIUS

Iš Kauno miesto ligoni­
nės išsirašė pagijęs 12 metų arn­
žiaus Kazys Vaišnys, kurį nese­
niai sunkiai sužalojo kaimyno a- 
vinas.

Vaikas ganęs gyvulius Juodbū- 
džių kaime, Veiverių valsčiuje. 
Ten jį/' užpuolęfe piktas avinas. 
Keliais smūgiais avinas vaiką par 
trenkė ant žemės, o kai jis nesi­
kėlė, tai -avinas dantimis jį kėlė 
aukštyn, kad būtų taikinys, į kurį 
jis mušė ragais. Avinas vaikui 
smarkiai sudaužė galvą ir ragais 
nulaužė abtų raktikaulius. Atbėgę 
suaugę žmonės sužeistą vaiką a- 
tėmė iš įnirtusio avino ir atvežė į 
Kauno ligoninę, kur jis buvo gy­
domas kelias savaites.
ŠIEMET PER 7 MĖN. LIETUVO­

JE PRIAUGO 17.443 
GYVENTOJAI

Centr. statistikos biuro duome-
nimis, šiemet per liepos mėnesį 
visoje valstybėje buvo 1.013 jun­
gtuvių (1935 m. — 1.144, 1934 
m. — 1.003), gimė 4.546 kūdikiai 
(1935 m. — 4.364. 1934 m. — 4. 
789), mirė 2.815 -asmenų (1935 
m. 2.254, 1934 m. 2.963) ir pria­
ugo 1.731 asmuo (1935 m. 2.110 
1934 m. — 1.826). Palyginant su 
praėjusių metų to pat mėnesio vi­
durkiu, mirimai padidėjo 7,9% 
o jungtuvės sumažėjo 5,6%, gimi­
mai — 0,7% ir natūralinis prie­
šių glis — 12,0%.
, Iš viso per pirmus 7 mėnesius 
šiemet buvo 12.199 'Jungtuvių 
11.922), gimė 37.224 kūdikiai 
(1935 m. — 34.719, 1934 m. — 
36.716), mirė 19.781 asmuo 
(1935 m. — 21.818, 1934 m. 
20.115) ir priaugo 17.443 asme­
nys (1935 m. — 12.901, 1934 m.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 

greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ PIRKIMUI 
visu linijų gerais ir greitais laivais 
tikrai patogiomis kainomis 
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas 

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
SUCURSAL BUENOS AIRES

CANGALLO 360

ikoj tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėje

25 de Mayo esą. Bmė Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

— 16.601). Palyginant su praė­
jusių dvejų metų tų pat mėnesių 
vidurkiu, jungtuvės padid ėjo 
1.6% gimimai — 4,2% ir natū­
ralinis prieaiuglis padidėjo 18,2% 

jo mirimai sumažėjo 5.7%.

400 M. SENUMO BAŽNYČIA
Miestelio bažnyčia yra viena 

seniausių Lieuvoje, nes kitais me- 
: tais Siesikų parapija ruošiasi mi- 
* nėti jos 400 metų sukaktį. Labai 
¡ įdomi bažnyčios statyba (roma­

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS
K1EK GYVENTOJŲ YRA BUE­

NOS AIRES MIESTE
Praeitą šeštadienį liko užbaig­

tas Buenos Aires miesto gyvento­
jų skaičiavimas, kuris parodė kad 
mieste yra 2,388.645 gyventojai 
iš kurių 1,201.096 tai vyrai, o 
1,187.549 -— moterys, šis skai­
čius nevisai dar tikras ir tik po 
kelių dienų bus galima sužinoti 
tikslią cifrą kuri visgi nežymiai 
skirsis nuo paduotosios.

Dar reikia pažimėti kad buvo 
skaičiuoti vien tik federalinėse 
rybose gyvenantieji žmonės o jei 
prie jų pridėsime gyventojus e- 
sančius Buenos Aireso kaimyni­
niuose miesteliuose k. t. Avella­
neda, L. de Zamora, Caseros, R. 
Mejia, V. López ir San Martin.

KRISTAUS KARALIAUS 
ŠVENTĖ

Katalikų Veikimo Centras Ar­
gentinoje, paskutinį savaitės sek­
madienį. šventė Kristaus Kara­
liaus šventę.

Šia proga, kaip visuomet buvo 
daroma, visų K. V. Centro nariai 
meldėsi viena intencija ir vienas 
prašymas iš visų širdžių plauke 
į dangų.

Šių metų intencija ir prašymas, 
kurs pasieks Kristaus Karaliaus 
sostą, įceįntraliniio komiteto nu­
rodymu, buvo sekantis: melsti 
malonės Kristaus persekiotojams 
Ispanijoje, malda atlyginti už pa­
darytas šventvagystes ir nuodė­
mes Dievui, Bažnyčiai, šventie­
siems ir šventiems daiktams, ir 
melsti, kad Kristaus Taika grįž- 

niškas stilius)^tiek iš lauko pu­
sės, tiek iš vidaus. Bažnyčia yra 
labai vertinga, kaipo seniena,, 
todėl archeologijos komisija ją 
perėmė savo žinion.

Šiuo metu bažnyčioje, iš vi­
daus ir išorės vyksta remontas. 
Darbas atliekamas labai atsargiai 
ir rūpestingai, kad būtų išlaiky­
tas bažnyčios stilius. Prie remon­
to darbais prisideda patys para­
pijiečiai be to, dalį išlaidų žada 
padengti archeologijos komisija.

kurie komerciniai, prekybiniai ir 
socialiai glaudžiai susijungė su 
sostinė, gausime kad gyventojų 
skaičius pasieks 4.000.000, ar net 
ir vyršys.

Palyginus gautąjį skaičių su 
kitais skaičiavimais padarytais 
daug seniaus, pastebėsime kaip 
žymiai auga šis Pietinės Ameri­
kos pirmasis miestas. Štai tie skai 
čiavimai: 1869 m. buvo 177.787 
gyventojai; 1887 m. — 433.375; 
1895 m. — 663.854; 1904 m. — 
950.891; 1909 m. — 1,231.698; 
1914 m. — 1,575.814 gyv.

Įdomu dar pažimėti kad Di­
rección General d e Estadística 
Municipal vedamoji statistika 
praeitame gegužės mėn. rodė 
kad yra 2,259.580 gyventojų.

tų greičiausiu laiku Argentinos 
tėvynėj-motinoje tai yra Ispanijo­
je.

PAKEIS FORMATĄ “EL 
PUEBLO”

Katalikų dienraštis El Pueblo 
praneša, kad kelių dienų eigo­
je, pakeis formatą. Rašo kad ne­
bus nei perdaug didelis nei per­
daug mažas, patogus skaityti.

Taip pat bus paikeitimai turi­
nyje nes sako kad bus dar įdo­
mesnis negu dabar einantis; bus 
tiesiog dinamiškas.

Kaip jau visiems žinoma, EL 
PUEBLO yra geras lietuvių prie- 
telis ir plačiai informuoja apis 
lietuvių katalikų darbus. ’

Lietuvi katalike: palaikyk ka­
talikišką spaudą I

2
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< Ii Lietuvių gyvenimo <
Buenos Aires Lietuviai

ŠV. KAZIMIERO B-NĖS LOTE­
RIJOS LOŠIMAS ATIDĖTAS.

Šv. Kazimiero B-nės Loterija 
(rifa) turėjo būti lošiama lapkri­
čio 3 d. Kadangi žiemos sezonas 
buvo nepalankus išplatinti, todėl 
teko prašyti Vyriausybę, kad pa­
ilgintų terminą. Vyriausybės nau 
ju de.cretu Loterija pailginta pus 
mečiui, būtent, iki balandžio 3 
d. 1937 m.

UŽUOJAUTA
Žiauriai ir begėdiškai apiplėš­

tam, Jaunimo draugijos Valdy­
bos nariui, Vaidintojų Būrelio ar­
tistui ir dideliam ŠVYTURIO 
prieteliui, ponui Antanui Jiasui- 
čiui reiškia gilios užuojautos

ŠVYTURYS
Vaidintojų Būrelis

A. L. Jaunimo Dr-jos Valdyba

NAUJAS KAPAS.
Ilgai ir sunkiai pasirgusi pasi­

mirė Kordoboj ponia Maria Un- 
dzėnienė. Buvo inteligentiška mo 
teris ir sveika būdama mielai dar 
bavosi visuomenės dirvoj. Prieš 
šešetą metų atvyko į Argentiną 
dar visai jauna p-lė Jegaitė ir pir 
maišias metais ištekėjo už p. Un- 
dzėno. Velionę pakirto džiova.

Tesuteikia Viešpats amžino a- 
tilsio j OS' sielai ir paguodos čia 
pasilikusiems - vyru ir seserdi.

SUSIRGO KUNIGAS 
JANILIONIS

Kolonijos Kapelionas, kunigas 
Juozas Janilionis, pasiruošęs va-¡ 
žiuoti į Rosario, staiga susirgo 
gripu.

Del mmėtos priežasties, Rosa 
rijos lietuviai, labai laukę kuni­
go atlikti sia-vo pareigas ir sut- 
vaikyti dvasiškus reikalus, ger­
biamo kapelijono nesulaukė. Bue­
nos Airese taip pat lietuviškų pa­
maldų nebuvo.

šiuomi vėl pasikartoja jau 
daug sykių pasireiškusi išvada, 
kad didžiulėje lietuvių kolonijo­
je Argentinoje, vieno kunigo ap­
tarnavimų neužtenka. V.

CLINICA DENTAL 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
! Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 -------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

Prašom įsidėmėti, kad visi se­
nieji bilietai turi savo vertę, nors 
po lapkričio 3 d. pasirodys išlei­
sti nauji.

Prašoma visų platintojų pasis­
kubinti senuosius bilietus grąžin­
ti ir įsigyti naujų .

. Bilietų galima gauti pas pirmi­
ninką kun. J. Janilionį ir „Švy­
turio” redakcijoj. Platintojams 
duodami geri nuošimčiai.

Pirmininkas.

BAŽNYTINES ŽINIOS
Visųšventė.
ŠĮ SEKMADIENĮ išpuola VI- 

SUŠVENTĖ. šeštadienį vigilija; 
reikia susilaikyti nuo.mėsiškų vai 
gių. Pamaldos įvyks Santa Lucia 
bažnyčioje 11 vai. 45 man.

Velynės.
PIRMADIENĮ, lapkr. 2 d., 

VELYNĖS, arba uždusinę. Kiek­
vienas kunigas tą dieną laiko po 
3 Mišias už mirusius. Atskirų pa 
maldų lietuviams tą dieną nebus. ’

Velynių dieną ir iš vakaro yra 
gražus paprotys lankyti kapines | 
ir pasimelsti už mirusius prie ka- Į 
pų. Velyniu dieną pridera susi-1 
laikyti nuo visokių pasilinksmi- ’ 
nimų.

Marijos mėnuo.
LAPKRIČIO mėnuo Argenti­

noj, taip kaip Gegužis Lietuvoj, ’ 
vadinamas Marijos mėnesiu. Per 
šį visą mėnesį eina pamaldos prie 
Marijos.

Nebuvo pamaldų Rosarijoj.
Rosarijos lietuviams skelbto­

sios pamaldos spalio 18 d. neįvy­
ko del kolonijos kapeliono ligos.

DARYS OPERACIJĄ
Uoląjai ŠVYTURIO rėmėjai 

ir bendradarbei ir A. L. Mergai­
čių Globos dr-jos veikėjai p-lei 
G. Bražėnaitei, šią savaitę bus 
padaryta gerklės ir nosies opera­
cija.

Laimingos operacijos ir greito 
pagyjimo!

— Pereitą savaitę geroji ŠVY­
TURIO prietelė p-lė M. Žigaitė 
buvo operuota apendisitu. Opera 

Cija laimingai pavyko ir ligonė 
šiomis dienomis apleido ligoninę.

Linkime greito visiško pasitai­
symo .

APYPLĖŠĖ LIETUVĮ
Naktį iš sekmadienio į pirma­

dienį, tapo begėdiškai apiplėštas 
didelis lietuvių katalikų veikė­
jas, Jaunimo draugijos Valdybos 
narys, Vaidintojų Būrelio artis­
tas ir ŠVYTURIO bendradarbis, 
ponas Antanas Jasuitis.

Kaip jau žinoma, p. Jasuitis 
turi pirkęs “kolektyvą” 37-je li­
nijoje, kuri eina iš Primera Junta 
į Retiro. Taigi pir­
madienio rytą apie pirmą valan­
dą, Saraza ir Jose Maria More­
no gatvių • kampe, įsėdo į autą 
trys žmonės. Ponui Jasuičiui šie 
žmonės pasirodė įtartini: nors vi 
si įlipo drauge, jie tarp savęs 
nekalbėjo, kaip tai daro drauge 
į > ėdę. Todėl nultarė, privažia­
vus policininką, paprašyti kad 
juos patikrintų.

Tačiau vydūnaktį policija to­
se vietose stovi labai retai: pra­
važiavo kelias gatves, o polici­
ninko vis nebuvo.

Ir štai,- įtarimai išsipyldė. Kai 
važiuodamas nustatytai linija au­
tomobilis privažiavo Caseros ir 
Treinta y Tres gatvių kampą, va­
žiavusieji laismens pasiruošė išli­
pti. Kai “kolektyvas” sustojo; vi­
si trys išsitraukė revolverius ir 
jais grąsindami reikalavo ati­
duoti pinigus, šoferiui pasiprieši-, 
nu~, vienas iš piktadarių, revól- 
verio kotu sužalojo, p. Jasuičiui 
Veidą; apsvaigintas, nebegalėjo 
priešinti?; gi piktadariai liepė 
jam išlipti iš lauto ir pasisavinę 28 
pezus, dar kartą sudrožė revol­
veriu. Smūgio parblokštas, p. Ja­
suitis išgirdo revolverio šūvį. Ne­
žinia, ar tai buvo pasikėsinimas, 
ar šūvis buvo paleistas iš netyčių 
Vienas iš plėšikų atsisėdo prie 
vairo ir automobilis, paleistas di­
deliu greičiu, pradingo tamsoje.

Kiek atsipeikėjęs, apie apiplė­
šimą praneššė policijai, kuri per 
radio įsakė sulaikyti piktadarius 
ir sekvestruoti automobilį.

Dvi valandos vėliau, “kolekty­
vas” buvo surastas Parque Patri­
cios rajone.

Policija, automobilyje rado 
pirštų nuospaudas ir revolverio

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik 

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas. 

kulkos pramuštą .skylę. Ponas Ja­
suitis policijas valdininkų lydi­
mas, įvairiose vagių lankomose 
smuklėse jėškojo plėšikų, tačiau 
jų, surasti nepavyko. Antradienį, 
buvo pakviestas Policijos Depar­
tamental kur buvo jam išrūdy­
ta vagių ir žulikų foto albumai, 
kuriuose surado keletą panašių 
į jį apyplėšusių.

Policija tikisi piktadarius su­
laikyti.

POSĖDIS.
Spalių 31 d. 7 v. v. šaukiamas 

Buv. L. Kar. K. S-gos P. A. Cen­
tro Valdybos posėdis sąjungos 
bute, c. Ituzaingo 728.

I. Dailydė. 
Pirmininkas.

SUSIRINKIMAS
Lapkričio 1 d. 10 vai. ryto šau­

kiamas visuotinas Buv. L. K. K. 
S-gos susirinkimas s-gos bute c. 
Ituzaingó 728.

Visų narių dalyvavimas būti­
nas.

Karių S-gos Vaidyba.

Dionizas Vitkauskas
lietuvis keliautojas dėkoja labai 
visiems lietuviams parėmusiams 
aukomis jo kelionę; ypatingai 
dėkingas ŠVYTURIO skaityto­
jams Bokoje.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Ponui J. M. — Labai džia>u<- 

giamės, kad Tamista dar kalbi 
poterius ir patariate mylėti sa­
vo artymą. Tik gaila, kad kitus 
mokindamas, kartais pamiršti se­
ptintąjį Dievo įsakymą.

O kas link šmeištų, tai Tami- 
stai apsirinki; mes rašome ką tik­
rai žinome, ir mes tvirtiname kad 
tas tiesa; Tamista, norėdamas su­
griauti ŠVYTURIO nuomonę, tai 
turi įrodyti faktiškai.

Todėl, Tamistos laišką nepri­
imame domėn.

Bendradarbiui iš Berisso. »— 
Labai įvertiname p. Repečką ir 
jo provokacijas. Taip pat turime 
daug medžiagos suminėto asmens 
parašais ir jeigu jis nesiliaus pro 
vokavęs ŠVYTURĮ, rimtais orga­
nizacijas, bei atskirus asmenis, 
būsime priversti paskelbti aikštėn 
minėtą medžiagą, (senesnių lai­
kų) prie kurios prisideda ir Ta­
mistos atsiųstos informacijos.

>*• v -H Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir £ 
: aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas
§ tik parduotuvėj $

| “La Fama Argentina” I
$ de M. JAMILIS
j calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES
£ skyrius:

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO
& . . sNepraleisk neapsilankęs.

Dariaus ir Girėno Tėvų Komitetui
Mielai dėtumėm Jūsų skelbi­

mą, kaip ir kitus kad dėjome, bet 
del dalyvavimo tame parengime 
tūlo keliauninko kuris, — skel­
biama,---- laikys paskaitą, kurį
gali pasidaryti panaši į 13-tos 
rugsėjo, netalpinsime.

PRAŠOME ATSIIMTI
ŠVYTURIO administracijoje 

randasi šie laiškai: Jonui Bulai­
čiui (2), Elenai Diasdauskaitei, 
L. Motiukui, Mykolui Vegiliui, 
Ponui Juozui Zavickiui randasi 
spausdiniai iš Lietuvos.

PERSIKĖLĖ MODISTĖ 
DANUTĖ

Gerai žinoma lietuvių koloni­
jai modistė Danutė, persikėlė iš 
calle Chile į Estados Unidos 1080 
tai yra tik dvi kvadros nuo seno­
sios vietos, kur nusamdė didesnį, 
gražesnį ir platesnių patalpų bu­
tą. Visos, gerbiamos klijentės po­
niutės ir panelės kviečiamos atsi­
lankyti; yp'atingai gražių, naujų 
parinktų šiam pavasario ir vasa­
ros sezonui yra paruošta naujau­
sių madų žurnalai ir modeliukai. 
M.

“AR ŽINAI TAMISTA KAS 
YRA KOMUNIZMAS? NE! TA­

MISTA NEPAŽĮSTI 
KOMUNIZMO!”

Šiuo vardu, “El Pueblo” inicia­
tyva išleistas brošiūras, išverstas 
į lietuvių kalbą, tilps nekančiame 
ŠVYTURIO numeryje

Sekite ŠVYTURĮ ir skaitykite 
šią įdomią tiesą .

IŠNAUDOKIM VASARĄ
Dariaus ir Girėno vardo mo­

kyklos visuotinas tėvų susirinki­
mas, įvykęs rugsėjo mėn. 27 d. 
š. m. p. Lietuvos konsului nusi­
tarė vasaros sezoną išnaudoti lie­
tuvių kalbos ir bendrai Lietuvos 
pažinimo mokslui. Per šį laiką 
bus dėstoma: lietuvių etimologi­
ja, sintaksė, Lietuvos istorija, e- 
konomija, kultūrą, menas ir kit­
kas paskaitų sistemoj. Vasaros 
mokykloj bus du skyriai: mažie­
siems; kurie lankė vietinės mo- 
mui ir kurie yra atsilikę savo 
kalboj, bus dėstoma, lietuvių kal­
ba pradžios mokyklos kurse, o 
čia gimusiam paaugusiam jauni-

“CACIQUE“ 
tai šiaudinė skrybėlė kuria 

Tamstai pravartu vartoti 

šią vasarą.

NUO $ 290
Vien tik

CASA RAYADA
Almirante Brown 1441. Boca
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mui ir bendrai lietuviam, norin- 
tiems. tinkamai išmokti savo kal­
bą, beiirįifržinti dabartinę Lietu­
vą bus atskirai dėstoma lietuvių 
kalba, istorija, menas bendro la 
vinimo paskaitos. Vasaros moky­
klai bus kviečiami žymesni mūsų 
kolonijos intelektualai j pedago­
gus. Tai didelė proga visiems pa­
sinaudoti, kad per tą lūiką daug 
išmokus, pagilinus mokslo žinias 
ir prapletus savo akiratį.

Lietuviai tėvai! Nepalikit savo 
vaikučių visą vasarą bėgioti gat­
vėms, o tuojau prirašykit, kad 
per šį laiką jie mokytųsi, lavintų­
si ir eitu i žmones. Mūsų jauni­
mas ir suaugą, taip pat pasinau- 
dokit mokslo žiniomis, lavinkitės 
ir švieskites. Mokslas bus taip su-

tvarkytas, kad jį visi gales lan­
kyti Norintieji lankyki vasaros 
mokyklą prašome tuojau prisira­
šyti šiose vietose!

1) Dariaus ir Girėno vardo mo­
kykloje, c. Beazley 3892, Nueva 
Pompeya.

2) Pas Tėvų Komiteto Pirmi­
ninką p: P. Čerkauską c.'Juez 
Magnaud 1272 N. Pompeya.

3) Pas p. K. Tuska c. S-ta Ca­
talina 1460, Cap. ir visuose mū­
sų laikraščių redakcijose.

Mokyk, lektoriai ir mokslo pra­
džia bus paskelbta visuose lietu­
vių laikraščiuose.

Dariaus ir Girėno vardo mo­
kyk. Teivų Komiteto Pirmininkas 
ir Sekretorius.

BERISSO LIETUVIAI
KOMUNISTINĖ PROPAGANDA 

MOKYKLOJE
Berisso prez Antano SMETO­

NOS vardo mokykloje, laikinas 
mokytojas Repečka varo komu­
nistinę propagandą. Prieš susi- 
• inkimą, susirinkę komunistinės 
pakraipos tėvai, Repečkos simpa­
tiza ntai, kėlė į padangę Rusijos 
tvarką. Ponas Repečka jiems aiš­
kink) : “Lietuvos nepriklausomy­
bė priklauso nuo Rusijos. Jei Ji 
nori gyvuoti, turi būti jo pusėje. 
Rimtesni asmenys tuo piktinosi 
ir protestavo prieš tokią Repeč- 
kos nesąmonę. Lietuvos neprikla­
usomybės susikūrimas buvo didis 
visos tautos troškimas ir jam pri­
tarė visas kultūringas pasaulis.

Už-faktą atsako Dalyvis.

9-ta SPALIŲ BERISSE.

VVS. Berisso skyrius, pritari­
ant visoms tautiškoms organizaci 
joms, spalių 25 dieną surengė iš­
kilmingą Gedulo Dienos minėji-i 
ma.

Paminėjimas prasidėjo lietuviš 
komis pamaldomis kurias atlai­
kė kolonijos kapelijonas kun. J. 
Janilionis. Per pamaldas gražiai 
giedojo „Mindaugo“ choras p. 
V. Rymavičiaus vedamas. Trečią 
valandą po pietų,, didžiulėj „Ber 
nardino Rivadavia” salėje, įvy­
ko pilietinis minėjimas. Parengi-

mą atidarė VVS Berisso skyriaus 
pirmininkas, trumpai nušviesda­
mas spalių 9-tos dienos reikšmę 
ir pateikė programą. „Mindau­
go” choras, įspūdingai sugiedojo 
abiejų tautų, himnus. Po to p. V. 
Stundžia skaitė paskaitą. „Kas 
atvaduos Vilnių”, užvardintą. 
Berisso Tautininkai gražiai suvai 
dino vieno veiksmo vaizdelį „Ne­
verkit pas kapą” ir pa- 
ruošė keletą, deklamacijų 
ispanų kalboje. Prez. Antano 
Smetonos vardo mokyklos moky­
mai padeklamavo ir sudainavo 
dvi daineles. Pagyvino ilgesį į 
Vilnių „Mindaugo” choro melo­
dingai sudainuotos patriotiškos 
dainelės.

Sudarytos komisijos vardu p. 
Ivanauskas pateikė sekančias re-, 
zoliucijas:

1936 nū-spalių mėn. 25 d. Be­
risso tautiškoms organizacijoms 
bendrai minint GEDULO DIENĄ 
skaitlingas susirinkimas, žymes­
niems Ukraniečių veikėjams da­
lyvaujant.

NUTARĖ
1. Sveikinti dirbančius lietuviš 

ką darbą vilniečius, duodami iš 
užjūrio dešinę ranką spausdami 
karšta širdimi.

2. Kviesti visus Vilniaus kraš­
to lietuvių sūnūs stoti prie demar

kacijos linijos ir reikalauti kad 
Vilnius butų prijungtas prie Lais 
vosios Lietuvos. Mūsų krutinės 
■pritrūko kantrybės. Visuomet e- 
same pasirengę aukoti savo gyvy 
bę del brolių vilniečių.

3. Trijų tūkstančių Berisso lie­
tuvių kolonijos vardu kreiptis į 
visą kultūringą pasauli, kad pa­
tikrintu Lenkijos pasirašytą su­
tartį su Lietuva 1920 m. spalių 
mėn. 7 d. Suvalkuose.

4. Reikšti viešą protestą prieš 
lenkų žiaurų elgesį Vilniaus kra­
šte su lietuviškomis mokyklomis 
ir Organizacijomis, neleisdami 
net, savo gimtame krašte, kalbėti 
ir skaityti tėvų kalba.

; 5. Prašyti Lietuvos Vyriausy - 
bės dėti visas pastangas, kad bū­
tų atstatytas teisingas Lietuvos 
rubežius ir paliuosuoti broliai vii 
piečiai, nuo lenkų žiaurios prie­
spaudos.

Pasirašo Berisso lietuvių kolo 
•rijos tautiškų organizacijų ats­
tovai: VVS Berisso skyrius, Ka­
riu S-gos „Kęstutis”, dr-ja „Min­
daugas” ir Berisso Tautininkai.

šios rezoliucijos susirinkimo 
buvo priimtos su karštu entuziaz­
mu.

Paminėjimą užbaigė „Mindau­
go” choras, sugiedodamas Vil­
niaus himną.

Susirinkimas baigėsi 7 v. vak. 
šis paminėjimase buvo labai pa­
triotiškas ir kultūringas .

Daugelis dalyvių įsigyjo Vil­
niaus’ pasus ir keletas įstojo VVS 
nariais.

Smiltyno Dagys.
or. 1 . 'joaoe ioboez

— Tarnaudamas pas profeso­
rių, Antanai, turbūt, daug turi 
nemalonumų? Jis toks išsiblaš­
kęs!

— Kaip tik atvirkščiai. Jo išsi­
blaškymas man naudingas. Kar­
tais gaunu dvi algas per mėnesį.

VISyšVENTE - VELYNÍS
VISŲ ŠVENTĖ - VELYNĖ - didžiosios rudens šventės se­

nojoj mūsų Tėvynėj - LIETUVOJ. Jos giliai išrėžė mūsų sie­
lose savišką religinę nuotaiką, kurioj mes geriau suprantamę 
Kristaus mistinio kūno - Bažnyčios reikšmę. Žiauri gyvenimo 
kova, kuria siekime VISŲŠVENTĖS triumfo, griaudūs verk­
smo aidai, kurie pasiekia gelbėti kentančią vėlių karaliją, la- 

1 biau sutaria lietuviško šiurkštaus rudens aplinkumoj. Todėl 
anie atsiminimai tarytum mūsų prigimties gyva dalis. Reikės 
ilgo laiko, gal visos senosios išeivijos kartos išmirimo, kol pri­
prasiu) ir suprasim, kad pavasario rožių žiedai taip pat turi 
dyglius ir našlaitės verkia ant kapu ryto rasa. Žinosim ką ži­
no senasai Argentinos čiabuvis, kad per gyvenimo dyglius y- 
ra siekamas VISŲŠVENTĖS rožių žiedas, kad per našlaičių 
ašara.-; gesinama vėlių karalijos ugnis.

Katalikų Bažnyčia vieninga ir stipri per šventųjų Ben­
dravimą. Bažnyčia apima žemę,' dangų ir skaistyklą. Žemė ko 
voja, dangus triumfuoja ir skaistykla kenčia, šventųjų Bendra 
vimas padeda susilieti su mistiniu Kristaus kunu ir nuvesti į 
amžinąją Visųšventės palaimą, štai tie Visųšventės Palaimi­
nimai, kurios Dieviškasai Mokytojas paskelbė iškalno:

“Palaiminti beturčiai dvasioje, nešėjų dhngaus karylystė.
“Palaiminti ramieji, nes jie paveldėsi žfemę.
“Palaiminti, kurie liūdi,' nesnjie”bus paguosti.
“Palaiminti, kurie alksta ir trokšta teisybės, nes jie bus 
pasotinti.

“Palaiminti gailestingieji, nes jie laimės gailestingumo. 
“Palaiminti nesuteptos širdies, nes jie matys Dievą.
“Palaiminti taikieji, nes juos vadins Dievo vaikayj.
“Palaiminti, kurie persdkiojami del teisybės, nes jų dan­
gaus karalystė.”

Visųšventėj triumfuoja Bažnyčia, kurios kova laimėta ir 
kančios taurė išgerta. Bendravimas su dangaus triumfo Baž­
nyčia padeda kovą laimėti žemės Bažnyčiai ir trumpina len­
gvina kančias Dievo teisybės piršto paliestai skaistyklos Baž­
nyčiai. Visųšventės triumfo Bažnyčia Dieviškojo Sosto aukš­
tumoj, į kurią mes kopiam Jokūbo sapno kopėčiomis ir žen­
giam Kristaus Golgotos terasomis. Ji tasai žvaigždynas, kuris 
ir nakties tamsoj na šviečia kelią mūsų gyvenimo laivui į lai­
mingą išsigelbėjimo uostą.

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai 
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108
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| PERKANT VAISTUS | 
i Reikia visuomet kreiptis 1
§ j vaistinę z
Į BERISSO “DEL INCA” |

1 U. T. 2 - Berisso ¡f 
H y Rio de Janeiro 3595 =
i .U. T. 204- Berisso | 
| De ROCA y SIN GI ALE |
^Pirmarūšiai vietos ir užsienio! 
! vaistai, pigios kainos, greitas^ 
! ir mandagus patarnavimas, 1 
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žmogaus gyvenimas kaip saulė pateka ir nusileidžia. Nie 
kas su saule negyvena. Tai šiurkšti ir žiauri VELYNIŲ tik­
renybė. Tai šimtai ir tūkstančiai kryželių ant supiltų kapų ka­
uburėlių mums liudija. Iš žemės kovos lauko išeiname, kaip 
rudens lapai krisdami. Ankščiau ar vėliau, čia ar Tėvynėj, 
surasim paguodos ant šaltų kapelių. Kaž ar kas pasodins gėlę 

' ir palaistys krištoline ašara, ar kieno lūpos ištars „Amžiną 
atilsį”?

Šventųjų Bendravimas neleidžia užmiršti ir į anapus ka­
po iškeliavusių Vėlių.

Velynių nuotaikoj klaupkimes prie juodo caluno ar šalto 
kapo ir siųskim savo , maldas Aukščiausiam, kurios ryt poryt 
patys būsim reikalingi. “Geras ir išganingas daiktas yra mel­
stis už mirusius, kad būtų iš nubdemių išpirkti.” Nors valan­
dėlę persikelkime į Velynių karaliją. Siėloš gilumioj tarkime 
„Amžiną atike...”
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I LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

= c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
s Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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Arėjas Vitkauskas

Numirėlis
Lietuvos

ĮŽANGA
Kur prliakfcilniai smėliuoti, 
ąžuolai tikri seneliai, 
ir takai visur vingiuoti 
po girias sudaro kelią — 
ten sutiksi šventą dieną 
puošnias, traukiančias mergaites, 
(jų ir <aš mylėjau vieną — 
geltonplaukis jaunikaitis....) 
Ten mėlynos, gilios akys — 
kaip linų žiedai. Ir rasos 
plauna, kojas mėlynakės, 
ir taip graižios lino kasos!

T Tai — merginos lietuvaitės, 
tai: Lietuva — mano kraštas,

prisikėlimo
iš Karsto

poema 

kaip gražiosios pasakaitės—
atminimų mano raštas. 
Aš einu su ją kasdieną— 
atminimuose, širdyje: 
tik Lietuvai meilė viena 
neišnykstai, nerūdyja.. . 
Neturėjau aš nei rūmų, 
nei bakūžės samanotos 
tam krašte: nei rožių krūmų 
buvo vėžės map apstotos.... 
Bet, vis tiek — Lietuva miela: 
Ji — svajonių mano kraštas... 
Joje augo, kilo siela — 
lJai ir šis malonus raštas!... 
Ten tik aš buvau mažutis,

tėvelius tik ten turėjau— 
ir, nors Vargo ir pilnutis. 
savo kraštą pamylėjau... 
Oi, kaip saulė ten maloni! 
Kaip gražiai ji leidžias, tekia!... 
Kokį oras turi skonį...
Kaip gražiai lietuviai šneka!... 
Kad taip būčiau aš peotas— 
kaip Lietuva apdainuočiau!... 
Aš svajonės numylėtas, 
širdį — dainai atiduočiau !..». 
Ir, kaip motina brangioji 
jeigu vargsta — kelia skausmą, 
taip Lietuvia. ta šaunioji 
kelia didį, gilų jausmą!.. .. 
Kai pažvelgiu sau į sielą — 
nė stebėtis man nereikia, , 
kad už kraštą savo mielą 
tiek kartų jau kenčia, veikia.... 
Juk mylėjo savo kraštą

j ir Kudirka ir Vaičaitis: 
jie paliko meilės raštą
Jai, kiekvienas, neperskaitęs... 
Nors jie triūsė, veikė, rašė— 
bet nespėjo baigti žygių, 
nes mirtis anksti paprašė 
duoti galvas tų karžygių, .(.
Bet, jų nebaigtą veikimą 
jų sekėjai tęsė, vystė — 
nors, kaip sunkųjį vežimą, 
tempė pančius ir vergystę!... 
Ir, per vargo brolių žygius, 
alugo laisvė tai Lietuvai — 
Tai, kuri dabar karžygius 
mini, kur kovose žuvo... 
Jau Lietuva laisva žengia 
ateities kryptim ne vergė — 
Jai vainikas galva dengia 
ir vaikai Ją gyvą sergi... 
To gražaus, didaus žengimo

jau eilę praėjo metų — 
ir vergijos, nei žlugimo, 
nė šešėlio nesimato! 
Ją apsaūgos liaudis, žmonės, 
ir iškels Ją darbo.vaisiais — 
ir pamirš iš Jos malonės 
pergyventas dienas baisias: 
Kaip Lietuviai buvo karste—r 
ir užvožta, palaidota... 
Kaip jau žemę priešai baršti.. . 
Kaip gyvybė atkovota!... 
Paminėdami vergija, 
šia p. oga ,po daug jau metų, 
tas žaizdas, kurios užgiję, 
mes parodykim: temato 
ir pasaulio tautos didžios, 
ir pisuaulio tautos mažos, 
ir draugingos, ir pavydžios — 
kad Jos viltys jau nemažos!...

(Bus daugiau)
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ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
i

Veda K. ŽINKAS

Nors skyriaus Vyriausias Redaktorius yra p. K. ŽINKAS, 
tačiau šį kartą pavedė man, Žemiausiam Redaktoriui, jį už- 
pyldyti. Mat mano aukščiausias ponas redaktorius, kaip kad 
paprastai tokiems asmenims atsitinka, susirgo. Pradėjo jam 
skaudėti dešinioji kairiosios pusės kepenų, dalis. Jis mano kad 
tai bus apendisitas (kuris dabar labai madoje), o prie to dar 
prisidėjo gerklės uškiminas (kai išsigeria, tai dar labiau už­
kimšta).

Paliktas tokioje aukštoje vietoje, nekaip jaučiuosi. Ne­
turiu ir nežinau ką rašyti. Bet kaip praeitą kartą Jam, (Vy­
riausiam Redaktoriui) savaitei pasitraukus, skyrių prirašė Jo 
pirmoji sekretorė Audronė, (tada buvo antroji) į ją kreipiau­
si; ji su dideliu džiaugsmu man padėjo ir va, atspausdintas 
jos aprašymas kad

VISAIP ATSITINKA
Yra net tokių atsitikimų, kad kavalieriai norėdami pasigir 

ti kad jie labai patinka panoms, bei turi daug simpatizančių 
(jo ištikrųjų gal ne vienos), tai žinot ką daro? Patys rašo sau 
gromatas ir rodo įsiems draugams „būk tai jiems panos siun­
čia”...

Štai vienas pavyzdys iš daugelio panašių:
— Žiūrėk — sako toks Gabrys — kaip man gražiai rašo!
— Kas? — klausia draugas.
— Nagi Magdė Baltamargytė!
— Ji?! Magdė Bal-ta-mar-gy tė? — šaukė išsižiojęs 

draugas. Gabrys, patenkintas duotu smūgiu, linkterėjo gal­
va, ir tik pamatė kad draugas, vėsulu, nulėkė imti „kolekty­
vą”, ir nudūmęs pas panelę Magdę, (savo sužadėtinę) užklau-

— Ar tai gražu? Rašyti laiškus kitiems vyrams, būnant 
mano sužadėtine? Begėde!

— Laiškus? Kokius laiškus?
— Dar čia kalbėsi? Ar gal ne tu Gabriui rašei?
— Aš? Ar aš Gabriui rašiau? Ar tau galvoje negerai?
Magdė pyksta. Pradeda verkti .
— Na. prisipažink, atleisiu, — ramina įsimylėjęs sužadė­

tinis.
— Atleisti? Už ką? — nervuojasi Magdė.
Tiesiog skandalas. Viens kito nebesupranta. Pagaliau 

tenka suvesti akis į akį Magdę su „slauniuoju kavalierium”. 
Ir tam melagiui, nors į žemę lysk .Kad būtų boba tai kvartuga 
ant galvos ir . . . sarmatos namatytų... o dabar . .

O kiti rašo net į laikraščius, girdamiesi kad juos sekre­
torės ir visos kitos raštininkės kurios paprasta yra „gražios” 
simpatizuoja...

Na, tegul jau jie taip mano bei giriasi, bet tiesą pasakius, 
reikia sušukti:

APLINK) PASAULĮ PER 18% 
DIENŲ

Ministeris H. R. Ekins, dienra­
ščio “World Telegram” reporte­
ris pirmadieny pribuvo New Yor- 
kan ir išlošė lenktynes aplink pa­
saulį, nuveikdamas p-lę Dorothy 
Kilgallen “New York Journal” ir 
p. Leo Kiertain “New York Times” 
atstovus kurie tada dar radosi 
Maniloje, 16 kilometrų nuo New 
Yorko.

Ekins padarė 39.552 kilomet­
rus kelio per aštuoniolyks su pu­
sė dienos laiko ir vienas tiktai la­
kūnas Post (nesenai miręs) yra 
sugaišęs miažiau laiko, nes apva­
žiavo pasaulį per 8 dienas lėkd- 
mas be akompaniianto.

Savo kelionei, minėtas žurna­
listas vartojo visas reguliarias 
susisiekimo priemonės (žemės, o- 
ro ir vandens).

KAIP MIEGA GYVULIAI

Gyvuliai miega labai įvairiai. 
Drambliai visuomet, o arkliai da­
ugumoj miega stovėdami. Bež­
džionės miega pakibusios kojo­
mis ant medžio šakos ir paslėpu­
sios galvą tarp priešakinių kojų 
Lapės ir vilkai, panašiai kaip Su­
neš, miega susirietę į kamuolį ir 
prisidengę uodega.

Paukščiai, išskyrus pelėdas ir 
Indijos papūgas, miega užsidėję 
galvas ant nugaros ir paslėpę 
snapus plunksnose, po sparnais. 
Gandrai ir kiti ilgakojai paukš­
čiai miega, stovėdami ant 
vienos kojos. Kiškiai, žal­
čiai ir žuvys miega su atviromis

ĮVAIRENYBĖS
akimis. Pelėdos be blakstienų ku­
rias jos bemiegodąmos uždaro, tu 
ri virš jų dar tam tikrus akims 
uždangalėlius, kurie apsaugoja 
akis nuo saulės šviesos, nes šis 
naktinis paukštis miega dienok 
metu.

KIEK UŽDIRBDAVO MOKSLI­
NINKAI VIDURAMŽIŲ

LAIKAIS

Seniau, ypač viduramžių lai­
kais proto darbas buvo menkai 
vertinamas. Taip, reformacijos tė­
vas Kalvinas, kuris nuo 1538 iki 
1541 metų buvo profesorium 
Strasburgo universitete, gaudavo 
už savo darbą per metus 80 gul­
denų (apie 200 litų dabartiniais 
pinigais) ir, kaipo premiją, ke­
letą bačkučių vyno. Dar mažiau 
gaudavo mokslininkas Lambert, 
kuris 1515 metais Wittenbergo 
universitete laikė paskaitas apie 
šv. Luko evangeliją. Jis iš kiek­
vieno klausytojo gaudavo per 
metus 12 skatikų (vienas skati­
kas lygus maž daug 30 mūsiškių 
centų.)

BITELIŲ DARBŠTUMAS

Amerikoj norėta išbandyti, 
kaip toli lekia bitės, rinkdamos 
medų, šiam tikslui avilys su bi­
tėmis buvo pastatytas uolose, 
taip kad reikalingas medui rink­

ė

Que mentira teisinga.
Taigi matote, visaip atsitinka.
Pirmoji sekretorė AUDRONĖ.
ŽEMIAUSIO JO REDAKTORIAUS PRIERAŠAS: Norė­

jau jos parašą nedėti. Bet... jeigu bus blogai... ūūūyyyyy. .
Bus pipirų nuo Vyriausiojo...

Pasirinkimas įvairiausių kailių: 

lapių, skunksų, šeškų, martų, 

karakulių ir kitokių.

STITUTO MEDKOĮIMA

PELETERIA I

O R L A N D I N I 
Suipacha 146 Skyrius Rosario mieste:
U. T. 35-1831 Buenos Aires Córdoba 922.

Argentina
KARŠČIAI

Pereitą sekmadienį, Kordobos 
meteorologijos stotyje, tapo už­
registruota 42 laipsnių karščio 
temperatūra.

Miesto centre, temperatūra pa­
siekė 43 laipsnių karščio. Po se­
ptynių vakaro, stiprus vėjas pa­
darė labiau pakenčiamą atmosfe­
rą.

Santiago del Estero provinci­
jos sostinėje, šeštadienį, karščiai 
pasiekė 45 laipsnių virš nulio.

Tai pirmieji pavasario karščiai.
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MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS, 
ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi- 
Seiliu. Kraujo.

ANALIZAI: Vassermano 
suotinas ). Kultyvai.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai.
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
•MOTERŲy Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos..
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

PLW (ONSTITUCIOlik

Vilnijoj 
LIETUVOJE TAIP 

NEDAROMA
»

Rugpjūčio pradžioje Kasčiu- 
i.kuose, Švenčionių apskrityje, bu- 
, vo sulaikytas Lietuvių šv. Kazi­
miero draugijos skyriaus veiki­
mas. Gi rugpiūčio 24 d. į Raščiu­
kų kaimą atvyko Švenčionių val­
sčiaus viršaitis, kuris susiėmė 
skyriaus knygas ir nusivežė. Kai 
vietos žmonės užklausė viršaitį, 
kodėl uždarytas jų skyrius, tai 
jis atsakęs: “todėl, kad Lietuvo­
je taip daroma”. O vis dėlto, tas 
viršaitis, tur būt, neįstengtų pa­
vadinti nė vieno lenkiškų draugi­
jų skyriaus pavadinimo Lietuvo­
je būtų panašiai uždarytas, kaip 
tai daroma Vilniaus krašte.

Tą pačią dieną kada buvo vir­
šaitis, į Raščiukus atvyko du po­
licininkai su slaptuoju policijos 
agentu ir padarė kratą vietos Ry­
to draugijos skaityklos vedėjo 
St. čyčelio bute. Sakėsi jėšką 
draudžiamosios literatūros, ta­
čiau tokios literatūros neradę 
pasiėmė Vilniaus Rytojų už iš­
leistą instrukcijų lapą, “Rultū- 
ros ir senienų rinkimų reikalu”, 
ir folkloro surinktą medžiagą a- 
pie perkūną.

ti gėles galima buvo rasti tiktai 
už dešimties kilometrų. Bitės vis 
dėlto nešė medų kaip ir kitur, gy­
veno kaip ir kitos, ir nepamėtė a- 
vilio, nors turėjo kiekvieną kar­
tą lėkti 10 kilometrų.

Kad .surinktų vieną svarą (400 
gramų) medaus, bitė privalo lė­
kti 18.000 kartų. Vadinasi, kad 
surinktų svarą medaus, bitė pri­
valo padaryti: 18.000X20—360. 
000 kilometrų, tai yra devynis 
kartus tiek, kiek aplink žemės 
(Šioj vietoj kelias aplink visą že­
mės kamuolį sudaro 40.000 kilo­
metrų). Taigi bitės tikrai gali bū­
ti energingumo ir darbštumo pa­
vyzdžiu.

SENIAUSIA EVANGELIJA
Egipte, kasinėjant vieną seno­

višką kapą, rastas ant papiruso 
rašytas rankraštis su visų keturių 
Evangelijų tekstais. Nors rank­
raštis pusiau sutrūnijęs, vistiek iš 
jo išskaityta visa eilė dar neži­
nomų faktų iš Kristaus gyvenimo.

Mokslininkai spėja, kad šis 
rankraštis esąs bent visu šimtme­
čiu senesnis, už tuos, iš kurių bu­
vo padaryti dabartinių Evangeli­
jų vertimai. Manoma, kad, kasi­
nėjant pirmųjų krikščionybės lai­
kų kapus, pavyks surasti naujų 
žinių iš žemiškojo Išganytojau» 
gyvenimo.

PLATINK ŠVYTURĮ

Lietuviška Danty Klinikai
CLINICA DENTAL “PAVÓN”!

Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS^ 
------------------------ - 55

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.— »
Balti dantys nuo $ 4. —. Plombos nuo $ 3.—

¿Oi
TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji 

dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.
PAVÓN 488 — U. T. 22 - 9395 — AVELLANEDA 

(Prieš Avellanedos stotį) .

I
 Didžiausias Buenos Aires I

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS
STASIO POVILONIO |

(Viena kvadra nuo Plaza Constitución)

BERNARDO de IRIGQYEN 1692, kampas Caseros. g

U. T. 23 - Buen Orden - 4675. g

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat iš- g 
sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir g 
mandrugus aptarnavimas. v

KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI. g

Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo- g
nu ir lietuviška. «Viešbutyje yra §

g DARBOBIŪRAS |
g Be to p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus, s 
| Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI, i

Jeigu Tamiste nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina pasiūtus rūbus, siūkis tik ilgų metų 

praktikos užgūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

-------  Boca —■——

Calle OLAVARRIA 882
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa - 
ejois Centras

ALKF organizacijos ir Įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) Sv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja

Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

c. Ituzaingó 728. U. T. 21-3939.
A. L. Tautininkų Sąjunga-

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino 

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių
— mokykla — 

c. Beazley 3892, N. Pompeya
Berisso “Mindaugo” dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis 
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.
Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

“Foto Lito”
s. antonaVas

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T» 23-3535

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS

NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

»x <♦> <♦>
AKUŠERE

| MARIA Z. de MAEROFF g 
«Specialiste prie gimdymų, ir£ 
É svarbiuose reikaluose turi 
^gydytoją, priima pensionistes^ 
$ patarimai veltui priėmimas 
'♦į nuo 13 iki 21 vai. kasdien. | 
j.; c. Sarmiento 2537 Bs. Aires £

U? T. 47 - 4728i $& x«o»xx*x x«<x*x >wx«

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų, rūbų 
siuvyklą.

ĮĮĮiiiiiimiiniiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiy

| Viešbutys
| I. Daily dės. Pigus kambariai ir švarios lovos.
g c. Ituzaingó 728. U. T. 23 - 2737.
= čapų ir kitų industrijos išdirbinių pardavimo igal.
| I. DAILYDÉ, c. Ituzaingó 728. U. T. 23 - 2737. Pirksit daug
== pigiau kaip “corralonuose”. Persitikrinkit.
| VIENI N T Ė L I S B I Ū R A S
= Turi advokatus kiekvienam Lietuvos apskryty. Veda bylas 
š Lietuvos Teismu administracijose, savivaldybėse ir pas nota- 
H rus. Daro sutartis, dokumentus ir atlieka visokius reikalus 
s Lietuvoje.
= Kreipkitės į mūsų patarimų biurą

į Tarpininkas
| calle ITUZAINGÓ 728. — Buenos Aires. — U. T. 23 - 2737.

Nuo 6 iki 9 vai. vak., taip pat ir sekmadieniais.
= Patarimai veltui. Vedėjas: I. DAILYDĖ.
ñiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniitiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii^
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Dr. J. HAHN

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE- BROWN 1039
_________■■___ :___ ‘_____:__ _ _ ' • • ~ ~~' ~______ :___ ' '__ . .. -

Didelė Lietuvių Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia be 
Skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. —- Laborato­

rijos vedėjas S. Štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21> 

Suipacha 28. ------  Bs. Aires.

— Šukė — tai šukė. Bet kad

PAVIOLO
Akušerė Specialistė

Buv. Rawsono ligoninės

Prižiūri greituose reikaluose. 
Gimdymai be skausmo. Užti­

krintas rimtumas.
Galima šauktis ir telefonu 
CASEROS 983 (2-as aukštas) 
U. T. 23 - Buen Orden 3477

KARTU
Panelė:
— Kai kas sako, kad aš turiu 

dvidešimt metų, o kiti sako, kad 
tik kokią penkioliką. O kiek tam­
sta pasakytum?

Tur būt neklysiu, jei sudėsit 
tuodu abudu skaičių kartu.

ČIA TAI KAS KITA

— Kodėl, drauguži, šiandien 
tu toks piktas?

— Pamanyk: mano žmona 
ėiandien sudaužė lėkštę!

— Tiai argi tokia jau brangi 
ta šukė buvo?

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu 
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną
su ta šuke man teko į galvą.

Didelė Klinika
Constitución

Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo arializai su Wassermano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMORO1DAI, MOTERŲ: kroniški fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12. .

LIMA 1618
Plaza Constitución

Savaitiniai ar

abonementai.

»X X<®5 »X XKWÜSÉK

VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTE — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- 

NĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIA1 SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki

calle Tucuman 2729 esquina Pneyrredón
8.

S®@s^x«cx«< x*x:

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
, Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
.Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

i
iI

|

MMOI MEJIA
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraujų anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi . prof. Clea- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rl VADAVIA30701
Imprenta C.N.K.P. — Paseo Colon 1231 — Buonos Aires

6


	1936-10-29-nr295-SVYTURYS_01
	1936-10-29-nr295-SVYTURYS_02
	1936-10-29-nr295-SVYTURYS_03
	1936-10-29-nr295-SVYTURYS_04
	1936-10-29-nr295-SVYTURYS_05
	1936-10-29-nr295-SVYTURYS_06

